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E-kereskedelem a fejlődő országokban 
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A fejlődő országok kis és közepes vállalatait (kkv) az információs és 

kommunikációs technológiák (IKT) alkalmazása segítheti versenyképes-
ségük javításában. A ’90-es években elterjedt az e-kereskedelem, nőtt a 
hatékonyság és felgyorsult az üzletmenet.  

A fejlődés azonban erős túlzásokhoz vezetett. A vállalatokat ma-
gukkal ragadta az a hamis megközelítés, hogy a tökéletes működéshez 
elég egy jól hangzó domain-név és egy vonzó honlap. Azonban hamar 
belátták, hogy ez nem ennyire egyszerű. A technológia nem olcsó, az e-
kereskedelem kockázatokkal jár. Megjelentek az on-line csalók és elter-
jedtek a vírusok. Az üzlet alapja továbbra is a bizalom maradt, a bizalom 
alapja pedig az emberi kapcsolat, amit az on-line kapcsolat nem pótolha-
tott.  

A legtöbb kkv megelégedett az e-mail használatával. Nem hoztak 
létre honlapot, nem kereskedtek on-line, nem használták a vezeték nél-
küli technológiákat.  

A felkészültség mérése 

A kkv-knek az IKT bevezetését elő kell készíteniük. A felkészültség 
mérését szolgálja a 8C módszere, amely a következő elemekből áll: ki-
építettség (connectivity), tartalom (content), közösség (community), ke-
reskedelem (commerce), kapacitás (capacity), kultúra (culture), együtt-
működés (cooperation), tőke (capital). A vizsgálat két fő szempontja, 
hogy mennyiben növeli az IKT a hatékonyságot és milyen mértékben 
segíti a szoftver- és a hardver-előállítást (1. táblázat). 

Az IKT önmagában nem old meg mindent. A lehetőség az újításban 
és a hatékonyság növelésében rejlik. A vállalatoknak először saját al-
kalmasságukat kell megvizsgálniuk. Nem elég, ha csupán böngészésre 
és levelezésre használják a világhálót. Ennél az internet jóval több lehe-

 



tőséget rejt magában. Az off-line és az on-line eszközök használatának 
kombinációja adja a legjobb megoldást. A hagyományos eszközöket – 
nyomtatás, postai út – nem szabad elvetni. A minőségre viszont fokozot-
tan kell ügyelni, mert az internet globális összehasonlítási lehetőséget 
kínál a vevők számára. 

 

1. táblázat 
A 8C szempontjai. Mennyiben támogatja a fejlődő országokban  

az IKT a hatékonyság növelését, a szoftverfejlesztést  
és a hardvergyártást? 

 

A 8C Hatékonyság Fejlesztés 
Kiépítettség Internethasználat a lakosság és a 

kkv-k körében 
A szoftverelőállítás, a hardvergyártás és a szolgálta-
tások fejlettsége 

Tartalom A mindennapi életben hasznosít-
ható információk 

A tartalom az adott ország nyelvén íródott és külföld-
ről is hozzáférhető? 

Közösség On-line és off-line fórum a tapasz-
talatcserére 

Az IKT központja az adott ország? 

Kereskede-
lem 

Az e-kereskedelem részaránya Rendelkeznek-e saját fejlesztésű, exportálható tech-
nológiával? 

Kapacitás Megfelelő jogi, politikai háttér …. és mindehhez elegendő erőforrással? 
Kultúra Kulturális háttér, médiatámogatás  A vállalkozók és a menedzserek képesek-e a helyi 

vállalatokat globálissá fejleszteni? 
Együtt-
működés 

együttműködés a lakosság, a 
vállalatok és a nem kormányzati 
szervek közt 

Kedvező-e a szabályozás vállalatalakításra és meg-
vásárlásra? Szorosak-e a kapcsolatok a diaszpórá-
val (a fejlett országokban élő vállalkozókkal)? 

Tőke Források infrastruktúra és oktatási 
beruházásokhoz  

A hazai vállalatok külföldön is képesek-e befektetés-
re? Jelen vannak-e, és milyen helyet foglalnak el a 
részvénypiacon? 

 
 
Érdemes jó kapcsolatot kiépíteni a különböző ipari lobbikkal, a ke-

reskedelmi társaságokkal és a kormányzatokkal. Sokan emigráltak, tele-
pültek át a fejlett országokba, ahol az internethasználat széles körben 
elterjedt. Érdemes felhasználni ezeket a kapcsolatokat is az infrastruktú-
ra kiépítésekor. A „diaszpóra” hálózatai segíthetik a kkv-k megjelenését 
és a jelenlét kiterjesztését ezeken a piacokon. 

Az internet az egész világ közönségéhez szól, nem csak a hazai fo-
gyasztókhoz. A designt ehhez kell tervezni. Nem elég a nyomtatott kiad-
ványokat (brosúrákat) on-line formában is elérhetővé tenni, ennél többről 

 



 

van szó. Úgy kell bemutatni a vállalatot, hogy megfelelően összehason-
lítható legyen a piacon lévő többi szereplővel. 

Az IKT segíti a vállalkozások sikerét 

Ügyelni kell arra, hogy az IKT bevezetése fokozatos legyen, és ne 
valljon kudarcot amiatt, hogy pusztán technikai oldalról próbál segíteni. 
Az internet rengeteg olyan lehetőséget kínál a kkv-k számára, ami segít-
het a termékinformációk beszerzésében, a kapcsolattartásban a vevők-
kel és az eladókkal, a szabályozással kapcsolatos információk (vám, ta-
rifa, adó stb.) beszerzésében, a szállítás területén és a pénzügyi háttér 
(biztosítás, banki műveletek) biztosításában.  

A 8C szempontjainak figyelembevétele a kkv-k számára előnyös a 
regionális és a globális kereskedelmi kapcsolatokban egyaránt. Az in-
formációs társadalom azonban több mint kapcsolódás a világhálóhoz. 
Tartalommal is meg kell tölteni a formai kereteket, folyamatos tanulásra 
és együttműködési készségre van szükség.  

Követendő példa a gyakorlatból a www.freemarkets.com, amely on-
line árveréseket tart. Az indiai halászok árbevétele a kétszeresére nőtt, 
amióta a tengerparti piacokról mobiltelefonon tájékoztatják őket a pilla-
natnyi keresletről. Ennek megfelelően osztják el és dolgozzák fel a kifo-
gott halakat. A távol-keleti régióba, pl. Thaiföldre látogató turisták az 
interneten intézhetik a szállodai helyfoglalást. 
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